



新华社国家高端智库发布 《迈向现代化强国的发展密码——习近平经济思想的 时代特质和实践价值》智库报告

▶▶ 详见今日第4版

中央政治局委员 书记处书记
全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员
最高人民法院 最高人民检察院党组书记

向党中央和习近平总书记述职

新华社北京3月2日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职,习近平认真审阅了述

职报告并提出重要要求。党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次,就增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、廉洁自律情况作出报告,是加强

和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于坚持党的全面领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,必须

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,确保全党统一思想、统一行动、步调一致向前进,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好坚实基础。

我省“打假治敲”专项行动 暨传媒监管电视电话会议召开

本报讯(《河南日报》记者 石可欣)2月28日,2023年全省“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议召开,深入贯彻落实党的二十大精神,总结工作、通报情况、交流经验,部署安排今年重点任务。

省委常委、宣传部部长王战营出席会议并讲话。会议指出,过去一年,我省“打假治敲”和传媒监管工作坚持高位推动、以打促管、以管促建、常态长效,各项工作展现新作为新风貌、取得新进展新成效。会议强调,新形势下做好“打假治敲”专项行动和传媒监管工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

围绕学习宣传贯彻党的二十大精神主线,突出思想武装、突出统筹谋划、突出求真务实、突出结果导向、突出长效机制,优化完善传媒监管工作机制,构建大传媒监管新格局。要把好方向导向,全面落实“两个所有”要求,塑造主流舆论新格局。要突出行业源头管理,加大打击整治力度,持续加强高效能监管,有力锻造高素质队伍,坚决守牢意识形态阵地。要加强组织领导,完善统筹协调机制,健全“马上办抓落实”工作机制,持续深化“打假治敲”专项行动,提升传媒监管工作质效,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。

新时代 新征程 新伟业

科创平台为企业腾飞插上翅膀

□本报记者 王都君

2022年以来,我市科技工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕创新驱动、科教兴省、人才强省战略,把创新作为发展的逻辑起点、摆在现代化建设核心位置,贯彻科技创新政策“金十条”落地,系统布局高能级科技创新平台建设,取得一系列积极成效。

打造科创服务平台 建设“安阳创新大脑”

为贯彻科技创新政策“金十条”落地,安阳市科技创新数字化综合服务平台(简称“安阳创新大脑”)推出政策计算器服务,为企业了解科技政策、享受政策提供了方便快捷的通道。政策计算器操作十分简单,企业只需要输入名称,系统将自动匹配创新资源数据库,根据企业的创新研发平台、创新能力、研发投入、创新成果转化等情况,生成针对企业自身的政策报告,包括企业所能享受的科技政策以及享受政策所要办理的具体流程、提交的材料等信息。政策计算器创新服务方式,



“安阳创新大脑”负责人对各县(市、区)相关人员进行培训(资料图)

变为被动为主动,切实打通政策落地的“最后一公里”,更加快捷、精准地为企业提供政策服务。

安阳市科技创新数字化综合服务平台主要通过整合创新资源,构建创新智图、科技政务服务、资源共享服务、创新孵化服务、科技金融服务和安阳市科技创新研究院等六大服务板块,搭建集资源共享、政务服

务、科技管理、智能分析、辅助决策于一体的综合服务平台。该平台聚焦“四个一批”,建设企业、平台、载体、人才等21个创新资源数据库,实现各类创新资源的采集、存储、利用、共享等数字化管理,一体化查询、开放式服务。建设开发集成化、可视化创新智图系统,实现创新资源的可视化展示、统计分析和创新

能力评价;整合5.5亿条科技文献、200多万条的标准数据、专利、创新助手等资源服务,为企业提供一站式信息服务,搭建统一展示企业形象、促进合作交流的窗口;设立企业创新能力评价指标体系,构建企业创新能力综合画像,为企业创新发展提供方向性参考。引入中原中小企业成长指数平台,为评级企业提供债权债务匹配、股权智能撮合等配套政策与金融资源,助力中小企业成长。目前,我市已有1400余家企业进入该平台,共获取银行贷款3亿元。

搭建供需对接平台 高效推动技术交易

市科技局搭建供需对接平台,建设运营启迪(安阳)科创中心和安阳(北京)离岸创新中心,为在安企业和在京创新成果搭建对接平台,促进各类创新要素的供需对接,高效推动技术交易、产学研对接,成果转化,搭建人才引进、项目孵化和产业化桥梁,实现“创新人才在京、成果转化在安”。

(下转第2版)

生活向阳春日好

——记全国人大代表、向阳庄村党支部书记葛树芹

□本报记者 郭凡 刘安娜

初春时节,暖阳微醺。2月28日,记者走进汤阴县宜沟镇向阳庄村看到,村间道路纵横交错、民居院落整洁有序。村内的主题公园中,亭台楼阁清新典雅,远处的蔬菜大棚、标准厂房、冷链库让人感受到村集体经济发展带来的旺盛活力。

“村里有了翻天覆地的变化,是大家共同努力的结果。我们始终坚持‘大家的事情协商办’这个以村民为中心的发展理念,让村里的事情村民说了算。”全国人大代表、向阳庄村党支部书记葛树芹面对记者侃侃而谈。

向阳庄村在发展过程中,每逢遇到重大事项或群众关切的事,就层层协商、反复协商,充分听取村民的意见和建议,拿出切实可行的实施方案,使该村每年都有新变化。田里“土渠—石渠—地理管网”不断更新,农田灌溉保障能力越来越强;村内“土路—石渣路—水泥路—柏油路”不断升级,村民出行越来越通畅……无论是修路架渠,还是其他事项,该村都坚决执行“四商议一表决”议事机制。铺设管网2000多米,硬化道路4520米,建设垃圾池140多个……这一串串数字的背后,是葛树芹带领村民建设美好家园的生动实践。

多年来,在葛树芹的带领下,向阳庄村大力发展村集体经济。2021年,向阳庄村“两委”与市农科院合

作,集资修建了22座蔬菜大棚,种上西瓜、黄瓜、豆角、尖椒等,采用“合作社+农户+企业+超市”的销售模式,带动村民增收;该村投资610万元,在工业园区内建成2栋总面积1万平方米的标准化厂房并对外租赁。这些项目每年能为该村增加村集体收入70余万元。

在向阳庄村村头,一座现代风格的建筑十分引人注目。“我们在这座建筑内打造了带货直播间,并完善了各种设施,成为宣传该村的新窗口。”葛树芹说,下一步,该村将积极发展订单农业,助力乡村振兴。

该村十分注重群众的精神文化生活,修建了文化广场和文化长廊,促进了美丽乡村建设。村里每年在重阳节为老人进行免费体检、包饺子宴,在中秋节开展送月饼等活动,并持续开展“好儿媳好婆婆”“文明家庭”评选,倡导新风尚,传播正能量。

“水泥路修到了家门口,连通了整个村庄,出行方便多了。”路灯照得通亮,厕所干净整洁,公园绿树成荫,产业越来越兴旺……俺这日子真是越过越好。”村民你一言我一语开心地说。

又是一年,葛树芹肩负着群众的美好愿景和重托即将启程参加全国两会。相信在未来,向阳庄村一定会成为“农业更强、农村更美、农民更富”的美丽村庄。



葛树芹(右)介绍村内党建工作(本报记者 刘安娜 摄)

奋战在太行山麓

——来自沿太行高速公路安阳段工程建设现场的报道

□本报记者 许美美 郭晓东

农历二月,春寒料峭,乍暖还寒。在太行山东麓,俯瞰沿太行高速公路安阳段,峰峦叠嶂的群山之间,整个作业现场像一条飞龙穿梭,奔腾的血液激荡着奋力勃发的新时代脉搏。走进施工现场,一群群春节后已奋战一个月的建设者斗志昂扬,一辆辆重型卡车载着物料往复行驶,一阵阵机械作业的轰鸣声响彻山谷,传递着初春厚积薄发的勃勃生机。

沿太行高速公路安阳段全线位于林州市境内,采用双向四车道高速公路标准建设,建设者近2000人。工程概算投资约73亿元,跨越83.73公里,贯通9个乡镇的61个行政村。

在二标段一工区预制梁车间,寒冷挡不住建设者的热情。龙门架、运输车等各类机械设备满负荷运转,工人正在紧张有序进行钢筋绑扎、梁板浇筑等现场作业。

今年29岁的张立科来自邯郸市鸡泽县,农历正月十六就来到建设工地。他正在给梁板凿毛。虽然布

满厚厚老茧的双手冻得通红,但他言语中却透着自豪:“当年,在那么艰苦的条件下,红旗渠修建者不但没有叫苦喊累,反而觉得参与其中是一种骄傲。现如今条件比当年好得多,更需要我们年轻人迎难而上,干出我们这代人的风采。”

在蜿蜒的匝道施工现场,工人们正在沿路的山体护坡上铺设土层、喷播植草。尊重自然、保护生态是项目从设计到施工过程中一直秉持的原则。建设者注重地形选线、地质选线、生态选线与经济技术选线相结合,尽可能避让基本农田,避开自然保护区和水源地保护区,将主体线型融入自然,最大限度减少对生态环境的破坏。

安阳段二标段项目安全总监孙渝豪说:“在我老家在陕西,红旗渠的故事家喻户晓。能在林州参与这项工程,正逢其时、不可辜负,我深深感受到了光荣和责任。”

来到二标段一工区林州南匝道施工现场,工人正在建好的路基上铺设路面,四周随风舒展的一面面红旗显得格外鲜艳。年轻的建设者克服困难,创新方法,逢山凿洞,

遇水架桥,誓要用青春谱写新时代的创业之歌。

“红旗渠精神就是一面旗帜,是高速公路建设者的动力、鞭策着我们不懈怠、不偷懒。”身为“80后”的二标段一工区总工程师张亮告诉记者,“我们在施工中引进三维激光桥面摊铺机、3D水稳摊铺、钢筋焊接机器人手臂等前沿设备和技术,实现了‘机械化换人、智能化减人’,显著提高了工程质量。”他们不仅要把工程做到省部级优秀工程,还要达到国家级优秀标准,发扬工匠精神,对工程质量精益求精,打造一条与红旗渠品牌相匹配的绿美畅通、交旅融合的“智慧高速公路”。

“一渠绕群山,精神动天下。”红旗渠的故事对从小生长在林州的万合金来说再熟悉不过。今年60岁的他在父辈们“要让太行山低头,强迫河水给粮”的精神熏陶下长大,林州人吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的性格刻在了他的骨子里。“回到林州,投入家乡建设的浪潮中,就是要实现‘富太行’‘美太行’,继承和发扬红旗渠精神,建设一条新时代的富民路、民心路!”万合金说。

“为抢抓一季度开门红,我们加快生产、抢工期、赶进度,机械设备投入120余台套,持续掀起施工高潮。截至目前,路基完成总任务的87%,桥梁完成总任务的65%,超额完成阶段性目标任务,有望实现提前通车。”工区副总经理李阳介绍。

雏形已现的沿太行高速公路安阳段在连绵起伏的太行山东麓蜿蜒盘旋,在山地、丘陵与盆地交织的地形中奔腾,与红旗渠同驱并行、交相辉映。工区总经理乔永礼自豪地说,该项目对于完善豫晋冀三省路网结构、带动三省经济社会发展、促进沿线资源和旅游开发等意义重大,也将成为沿太行山群众的脱贫致富路、红色旅游路。

驱车回到项目建设部,整洁的院落内有一大片花圃。初春的微风依旧带着丝丝寒意,但月季花枝头已经泛出点点新绿。“看,春天来了。”乔永礼和他的同事拍了拍身上的尘土,洗了洗手,拿出手机放出了那首林州人的保留曲目《推车歌》:“太行山高路又长,山里的人啊生性犟,只因山外还有山,道路越走越宽广……”

从十个维度看中国经济发展信心

详见今日第2版